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C}} As massas da esfera e dos liquidos 1 e2 re
presentados na figura sao respectiva.men:
te iguais a 35,988 g, 3,5 kg e2,356kg. Nes
tas condigoes pode-se afirmar que a mass;
total do conjunto constituido pela esfera
e llquidos representados tem um valor

(em
kg) 1igual a:
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(A) 5,8. (B) 5,89,
(C) 5,891988, (D) 5,892,

;F{ 5,9.

Um trem e um automével viajam paralelamen-
te, no mesmo sentido, num trecho retilineo.
Os seus movimentos sao uniformes e a velo-
cidade do automdvel & o dobro da do trem.
Considerando-se desprezivel o comprimen=
to do automével e sabendo-se que o trem
tem 100 m de comprimento, qual a distancia
(em metros) percorrida pelo automével des-
de o instante em que alcangou o trem até o
instante em que o ultrapassou?

(A) 100. (B) 200.
(C) 250. (D) 400.
(E) 500.

3. Sabendo-se que & circular o movimento de

uma certa particula pode-se afirmar que,em

cada instante, os seus vetores velocidade

e aceleragao:

(A) sao obrigatoriamente paralelos entre
si.

(B) sao obrigatoriamente perpendiculares en

tre si.

(C) formam obrigatoriamente um angulo de
45° um com o outro.

(D) possuem obrigatoriamente o mesmo senti
do se o movimento for circular unifor-
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(eontadas a partir da SUPEPPIETe de sépa
¢do) sao tals que:
(A) hih, = d,d,.

(B) h /h, = a,/d,.
(C) h /h, = a,/d,. ,
(D) h /h, = (4,/d,)%.
(E) hy/h) = d,/d,.

Se o modulo da velocidade de um corpo mate

rial é constante, podemos afirmar que seu/

sua:

(A) momento linear (ou guantidade de movi-
mento) €& nulo.

(B) momento linear € constante.

(C) aceleragao & nula.

(D) aceleragdo & constante.

(E) energia cinética & constante.

Um navio encontra-se inicialmente 10 km ao
sul de uma ilha. Uma hora depois, percorri
dos 10 km (em relagao ao fundo do mar), a
distancia do navio & ilha € novamente igual
a 10 km. Se o vetor velocidade donavio foi
mantido constante, sua componente na dire-

¢ao norte-sul (em km/h) tem médulo  igual

a:
(A) Zero. (B) 5.
(C) 5/3. (p) 7,5.
(E) 10.

nte scelerado; 7. Um aviao voa a 180 km/h relativos ao ar em

(E) sao obrigatoriamente perpendiculares en
tre si se o movimento for circular uni

repouso. Hi um vento soprando para Nordes-
te (45° para Leste do Norte) com intensida
de de 90./2 km/h. Se o piloto deseja ir pa
ra o Norte, deve alinhar o aviao numa dire
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¢ao que faz com o Norte um angulo de:

4. Dois vasos comunicantes (vasos ligados en-
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tre si, como indicado na figura) contém (A) 30°, (B) 45°. {
dois liquidos homogéneos, nao misciveis, (c) 60°. (D) 90°. %
I e II, de densidades respectivamente i- (E) 120°.

guais a d1 e d,, sendo d1 < d,.

Sabendo-se que o sistema estd em equili-

II

T

brio, pode-se afirmar que as alturas hl e

h, das superficies livres desses lIquidos

2

Um objeto de massa "m" move-se inicialmen-
te com velocidade constante em mSdulo per
correndo uma trajetdria circular de raio
"R". Se uma forga externa realizar um tra-
balho positivo "% " sobre o objeto, manten
do R fixo, em um certo intervalo de tempo,
a diferenga entre os mddulos das acelera-
goes final e inicial serd de:

2 4
(A) m—nﬁ'- (B) mR"

m m
(C) ﬁz’- (D) 4—RE-.
(B) 5=
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13.

Uma certa forga aplicada a uma particula de
massa “ml" lhe dia uma aceleragao de 20 m/s{
A mesma forga aplicada a outra particulade
massa "mz" lhe da uma aceleragao de]ﬂm/sz.
Se as duas particulas forem presas uma a
outra e a mesma forga for aplicada ao con-
junto, a aceleragao (em m/sz) sera:

(a) 5. (B) 6.

(C) 10. (D) 12.

(E) 15.

Um homem, sequrando um objeto de 12 kg por
intermédio de uma corda, entra em um eleva
tensao
de 180 N. Quando o elevador parte, subindo,
a corda se arrebenta. A minima

dor. A corda suporta no maximo uma

aceleragao
do elevador (em m/sz) ao subir foi de:
Dados: Adote g = 10 m/sz.

(a) 2. (B) 5.
(C) 6. (D) 10.
(E) 12.

Um automével possui tragao motora nas gqua-
tro rodas, entre as quais seu peso total &
distribuido igualmente. Para o carro poder
acelerar de 0 a 72 km/h em 5 segundos com
aceleragao constante, sem escorregar,o coe
ficiente de atrito minimo necessario entre
as rodas e a estrada é:
Dados: Adote g = 10 m/s2 e despreze a re-
sisténcia do ar.

(A) zero. (B) 0,2.
(c) 0,25. (D) 0,36.
(E) 0,4.

O impulso necessario (em kN.s) para parar
um carro de 1 000 kg deslocando-se a 36 km/

/h, é:

Dados: 1 kN = 10°N.

(A) 6. (B) 10.
(C) 12. (D) 20.
(E) 36.

Um veiculo (na figura representado por um
ponto) & langado para a direita no ponto
inferior de uma pista circular vertical de
raio igual a 2 m. Sabe-se gque a massa do
veiculo & de 0,4 kg, todas as forgas de a-
trito sao despreziveis e o mGdulo da acele
racao da gravidade & de 10 m/sz. Se a velo
cidade inicial do veiculo for de 10 m/s, a
sua energia cinética (em joules) ao passar

pelo ponto A sera:

14,

15.

16.

A
velculo
(n) 8. (B) 12.
(C) 20. (D) 28.
(E) 30.

O diametro de um planeta & o dobro do ter-
restre e sua massa é seis vezes maior do
que a da Terra. A razao entre a forga gra-
vitacional na superficie do planeta e a
forga gravitacional na superficie da Ter-

ra &:
(a) 1,5, (B) 2.
(C) 3. (D) 4.
(E) 5.

Sac dados abaixo as ordens de grandeza de
algumas constantes fisicas (no S.I.).

Constante da Lei de Coulomb(k)..... 1010
Carga elementar(e) .....ciceecuuass 10-19
Constante de Gravitagao Universal.. 1
Massa do elétron ....... AU ' ...
Massa do préton ....... S e S 15727

A razao entre a forga elétrica e a forca
gravitacional exercida por um préton em um

elétron & da ordem de:

(a) 10739, (8) 10719,
(c) 102, (p) 1039,
(E) 10°8.

A figura mostra as linhas de forga para o
sistema isolado formado por duas cargas pun
tuais q, e q,. Medidos em unidades de10719
Coulgmbs, dois possiveis valores para q, e
9, sao, respectivamente:

(A) 2 e -1. (B) 4 e -2,
(C) -32 e 8. (D) 64 e -8.
(E) 96 e =-24.
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’ 17. Uma carga negativa q = =2,10
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19.

20.
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Ccé abandona

da no ponto B de um campo elétrico unifor-
me, cujo vetor campo B estd representado
na figura abaixo. Sabe-se que esta carga a
tinge o ponto A com energia igual a 12.107%5.
A B
— —

E

A diferenga de potencial (em volts) en
tre os pontos A e B é de:

Dados: despreze a agao da gravidade.
(A) 24. (B) 12.

(C) 10. (D) 8.

(E) 6.

pPara o arranjo da figura, a capacitancia
equivalente (em uF) e a energia total arma

zenada (em mJ) sao, respectivamente:
Dados:

_l_ 1UF 10"5 F
1073 3
200v ——

._I._ I 4_|, GuF
2uF1_

(B) 2,4 e 96.
(D) 7 e 160.

(p) 2,4 e 48.
(C) 7 e 140.
(E) 10 e 200.
0 trabalho realizado pela forga elétrica
para deslocar uma carga elétrica
entre dois pontos situados em uma mesma su

negativa

perficie equipotencial:
(n) depende da distancia que a carga tera
de percorrer.

(B) depende do valor da carga.

(C) & positivo.
(D) é negativo.
é nulo.

P

No circuito da figura, R = 1fl e C = 4yF, a
poténcia total (em watts) dissipada no cir
cuito, considerando-se carregado o capaci-

tor, €:

2]1.

22.
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Dados: 1uyF = 10 'F
(A) 16. (B) 20.
(C) 28. (D) 32.
(E) 48.

Quantas vezes podemos carregar um capaci-
tor de 20uF com auxilio de uma bateria de
6,0 v, extraindo dela a energia total de

3,6.103 joules?

Dado: 1luF = 10_6F
(A) 7,2.10° vezes.
(B) 3,6.10° vezes.
(C) 1,0.106 vezes.
(D) 1,0.107 vezes.
(E) 1,0.109 vezes.

Na figura abaixo, N e S demarcam, aproxima
damente, os pdlos geograficos da Terra.Sao
mostradas, apenas em duas dimensces, as 1li

nhas do campo magnético terrestre:

TERRA

Observando o comportamento de uma agulha

magnética (ou bissola) colocada nesse cam-

po, concluimos que:

(A) o p6lo por onde saem as linhas de cam-
po magnético da agulha aponta

Norte geografico.

para o

(B) o pSlo por onde entram as linhas de cam
po magnético da agulha aponta para o
Norte geografico.

(C) o pélo norte da agulha aponta

Sul geografico.

o pélo sul da agulha aponta para o Nor

te geografico.

(E) a agulha apenas se alinha no campo, sem,
no entanto, distingliir entre
geogrdafico e o Sul geografico.

para o

(D)

o Norte




24.

Gradua-se um termometro tomando-se parapon
tos fixos o de ebuligao do alcool suposto
80°C e o de ebuligao da agua. No ponto de
ebuligao do dlcool marca-se 0 grau, e no
temperatura

70°

da agua marca-se 100 graus. A
na escala Celsius que corresponde a

dessa nova escala é:

(A) 92. (B) 94.
(C) 96. (D) 98.
(E) 135.

Uma caixa cibica de metal de lado 20 cmcon
tém ar 3 uma pressao de 1 atm (aproximada-
mente 100 kN/mz). A caixa, selada e isola-
da termicamente, & entdao aquecida até a
temperatura do ar dobrar. Nestas condigoes,
a forca (em kN) exercida pelo ar sobre ca-

da parede da caixa vale:
3

Dado: 1 kN = 10°N.

(a) 2. (B) 4.
(c) 6. (D) 8.
(E) 10.

25. Assinale a alternativa verdadeira:

26.

(A) A capacidade térmica de um corpo € a
guantidade de calor que este pode arma
zenar em uma dada temperatura.

() Quando um gas ideal passa do estado 1
para o estado 2, a guantidade de calor
adicionada é a mesma para todos os pro
cessos.

(C) As escalas Fahrenheit e Celsius dife-
rem apenas na escolha datemperatura ze
ro.

(D) Quando um gas ideal passa do estado 1
para o estado 2, o trabalho realizado
sobre o gids & o mesmo para todos ospro
cessos.

(E) Quando um gas ideal passa do estado 1
para o estado 2, a variagao da energia
interna é a mesma para todos os proces

S0S.

Deseja-se aquecer 500 kg de um determinado
1iquido de calor especifico igual a 0,80
cal/tg.oc) utilizando-se um processo cujo

rendimento & de 80%. Sabendo-se gque se de-
seja uma elevagao de 50°C na temperatura do
1iquido, e que o prego do quilowatt-hora &
de Cr$ 0,40, o custo aproximado (em cruzei

ros) sera:

Dado: 1 cal = 4,18 J

(A) 5,00. (B) 10,50.
(c) 11,20. (D) 11,60.
(E) 12,20.
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27.

28.

29,

30.

Uma certa quantidade de gas perfeito sofre

ob pressao de
abaixo.

uma transformagao isobarica s
40 N/mz, como ilustra o diagrama
Considere que, na transformagao, ©
recebe uma quantidade de calor igual a
120 J. Podemos afirmar que a variagao de e
nergia interna (em joules) do gas € de:

gas

3
Vim™)
3} -~ - B

T(K)

0
(A) 10. (B) 20.
(C) 120. (D) 200.
(E) 210.

Assinale a Unica alternativa FALSA.

(A) Franjas de interferéncia sao observa-
das somente para fontes coerentes.

(B) Duas fontes defasadas de 180° s3o in-
coerentes.

(c) A fregiiéncia do quinto harmdnicn € cin-

co vezes a freqgiiéncia do modo fundamen

tal.

(D) Em um tubo sonoro fechado em uma extre
midade e aberto na outra, os harmdni-
cos pares nao sao excitados.

(E) Quando uma corda de violino & tocada,

ela vibra em uma Gnica freqiiéncia - i-

gual 3 sua freqgiiéncia fundamental.

Uma corda de comprimento 3 m fixa em ambos
os extremos estd vibrando no 39 harménico.
A velocidade de propagagao da onda na cor-

da é de 50 m/s. O comprimento de onda (em
metros) e a freqliéncia (em Hz) desta onda
sao, respectivamente:

(A) 1 e 50. (B) 2 e 25,

(C) 2 e 100, (D) 4 e 12,5,

(E) 4 e 200,

Ao tocar uma corda de violao, duas ondas

sao produzidas. Uma & a onda transversal e
estaciondria na prépria corda e a outra &
a onda sonora, longitudinal e progressiva,
que chega até os nossos ouvidos. Sejam as
velocidades de propagagao dessas duas
das, respectivamente, V corda e V som, e
seus correspondentes comprimentos de onda,
A corda e X\ som. Pode-se afirmar que:

(A) A corda.V corda =
(B) X\ corda = )\ som.
(c) A corda/v2 corda = )\ som.v? som.
(D) ) corda/V corda = /

(E) Az corda/V corda =

on-

A som.V som.

A som/V som.
Jt280m/V som.
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